

红墙内的往事

崔尧

高州市委大院门口东侧有一堵长200米、高2米的红墙。这堵红墙岁月已久，饱经风霜，不少红灰已斑驳脱落，甚至有砖头松动，衰老得让人怜悯。现在，高州把这堵墙翻修加固，守住红色，让我们铭记历史，珍惜现在，创新未来。

历史上这堵红墙内是高州孔庙门前的圣殿坡，曾是高州府属每年春秋两季拜祭孔子的地方，见证了邑人对伟大的思想家、教育家、政治家孔子的尊崇敬仰。今天，见了尚保留的这堵红墙，自然会想起历史悠久、规模宏伟的高州孔庙和闻名世界的孔子。红墙内的圣殿坡，对传承国学精粹、发扬华夏文明功不可没。

历史上这堵红墙内有舞台。解放前夕，高州城几所中学的进步师生，常在这舞台上演出针砭时弊，教人觉醒的戏剧，也在这舞台上义愤填膺地宣传抗日救国，慷慨激昂地揭露国民党贪官污吏，振臂高呼反对当时高州城的苛捐杂税。进步师生还在这里带领忍无可忍的市民，群情汹涌地到某某街某某公司清算其欺行霸市、鱼肉百姓的罪行。

历史上这堵红墙内曾有十分惊险的一幕：1949年10月间，我南下解放军势如破竹，直指南粤，国民党粤桂边“剿匪”总指挥俞奇，率残部三千多人被迫赶到高州城，俞还想“宁杀错一千，也不放走一个”，准备集中大批师生到圣殿坡进行血洗。周围的红墙开了不少小窗口，届时用机枪从窗口对内扫射。在此千钧一发之际，城中学校党组织

大力宣传有关人员早已转移的消息，大造兵临城下声势。结果俞在洗劫高州银行后，狼狈逃跑了。一场罪恶的大屠杀擦肩而过，红墙是不会忘记的。

历史上红墙内圣殿坡有过十分喧哗热闹的岁月。高州城解放了，解放区的天是明朗的天，圣殿坡成了市民聚集的好地方。精明的小商贩，来此摆摊卖熟食，销售生果；江湖卖丹膏丸散者，在此玩魔术、耍杂技；一分钱一个油煎粿，一分钱一块萝卜糕，引得不少小孩垂涎欲滴。诱惑性叫卖，诱惑性销售，孩子们求食，诱惑性销售，孩子们求食，等等，组成了没有韵律节拍的交响乐。那时，红墙内是高州城最热闹的地方。

历史上红墙内曾是市民共乐之处。每逢什么节日，这里有文艺演出，有醒狮献技，有运动比赛。有一次运动比赛很是让人难忘，除了城区各中小学精心组队参赛外，还邀请了高州粤剧团的人参加表演。剧团正花郑美翘短跑的速度惊人，剧团打武仔用后空翻越过高竿，赢得场内观众阵阵掌声，啧啧称赞。红墙内常这样充满欢乐和谐。

红墙内往事多多，令人难忘。历史让红墙内肩负了更多的使命，现在这里承载了大型现代建筑，再没有近万平方米的圣殿坡了，但东侧那堵红墙，虽没有装饰作用，也不负围护功能，却保留下来，人们对红墙沉淀的历史是不会忘记的。

红墙，感谢铭记历史的人们！



红色故事连载

“就是讲朱也赤怎样搞乱公馆，为祸茂南的。”

“朱也赤来公馆办平民学校，使许多穷人子弟能上学。还到南中讲课，据说高屋建筑，深入浅出，十分生动，让学生甚为喜爱。还有惩治为非作歹祸害百姓的土豪劣绅，打击黑道，帮助穷人，在公馆和茂南深得民心，连那些小商小贩和居民都说他好话。我怎么写……？”郭金荣问。“再说，也没听到他有什么贪腐行为，他来茂南，没听说有嫖赌吸鸦片，连饭馆都不上，一直在老百姓家搭食……”末了郭金荣又补充一句。

“好了，好了，越来越无用的东西！看来连你都被朱也赤石化得差不多了！”张大拿大发其怒。“没有，没有，没有，区长大人您千万别误会，我只是不知道写什么？请您提示一二，您说什么，我就写什么。照办就是了。”郭金荣随机应变，乖巧地说。

“这还差不多！”张大拿道。“事在人为，话在人说。你就写他煽动南中学生罢课，赶走校长，还有蛊惑百姓，捣乱秩序，打击无辜善良乡绅，还有挑动民众对官员不满等等。他在老百姓家搭食，你就说他榨取百姓。”

“我明了，我明了！就按区长大人说的写。”

于是，按照张大拿定的内容，郭金荣当天就写了一份题为《朱也赤赤化茂名为祸地方》的匿名传单，经张大拿审定后找人抄了一二十份，偷偷的分别在公馆和高州张贴和派发。

张耀垣此举的目的是制造对朱也赤不利的舆论，迫使其退出公馆和茂南，不能继续推进农民运动和学生运动。至少忙于招架而不能查究他的贪污罪行。这一招当然难不倒朱也赤。虽然有些国民党右派企图利用这份传单来搞名堂，制造一些不利于共产党和朱也赤的舆论，但朱也赤回茂名后所作一切为大众所目睹，深得农

风起云涌(之二十六)

许向东

民、工人、学生和市民爱戴，人们根本不相信传单上的那些东西。有的民众还写文章在《高州民国日报》对其进行驳斥。张耀垣的传单未能掀起大浪。

朱也赤从高州下到公馆。分别到南中和平民学校及石车农会、书房岭农会等处走了一圈，在书房岭农会等召开了农会会员座谈会，了解到公馆和茂南的农民运动和学生运动又前进了一大步，农会组织、工会组织和学联组织都得到了很大发展。除区农民自卫军装备得到充实外，多数乡都成立了农民自卫军，训练也十分认真到位。甚至连平民学校的小学生少先队也组织的非常好，很有纪律性。曾瑞芝、陈芝瑞、梁世绍、梁绍隶、梁绍凯、黄禹明等10多个十来岁的小学生组成的宣传队经常利用圩日到戏台底、谷行、正街和车站表演节目，宣传农运和北伐。每每吸引大批趁圩民众观看，宣传效果非常好。每当他们喊革命口号，在观众都齐声跟着喊，十分威武雄壮。朱也赤对杨绍栋和刘竹虎取得的工作进展十分满意。晚上把二人找来一起商量下一步工作。

杨绍栋刘竹虎二人走进朱也赤办公室，见朱也赤在聚精会神地阅读一份刊物，走近看到，原来是国民革命军第二军司令部政治部编辑的《革命》第四期。朱也赤边看边在一篇文章上写写画画，十分投入，竟没有注意到二人的到来。“朱老师，这军队的文件，稀罕，这可是军事秘密哩！”杨绍栋半开玩笑道。“哦，你们来了，快请坐。”朱也赤招呼杨绍栋刘竹虎边说：“我在读毛泽东的《中国社会各阶级分析》，是《革命》第四期的头条文章，文章写得非常好，分析十分科学到位，读一读，很有益处。”

“军队刊物登毛泽东的文章，这非同寻常。”杨绍栋说。

“毛泽东现在是国民党中宣部代理部长。”朱也赤补充道。“毛泽东的文章充满激情，让

人读了精神为之一振！”杨绍栋道。

“你说的是毛泽东《湘江评论》文章的风格，这篇文章更多的是科学冷静的分析。但同样引人入胜。文章运用马列主义阶级观点方法，分析了中国社会各阶级状况及其对革命的态度，阐明了‘谁是我们的朋友，谁是我们的敌人’这个革命的根本问题。文章反对两种倾向，有利于正确政策的制定。文章提出的问题很值得我们思考。”朱也赤若有所思。“这两天你们拿去好好读一读。这段时间你们工作做的很有成绩，如果更多地思考研究一下政策，提高会更快！”

“好的。谢谢朱老师。”杨绍栋甚为高兴，“我正有一些问题感到不解，要向你请教！”

“什么问题？”

“就是对待张耀垣这样的家伙，你一直没让我们向他做有力的反击。他让黑帮对你下毒手，又炮制污蔑你的传单到处散发。他越来越放肆，做得实在太过分了！而老师你却不大当一回事，不同意我们给他来点厉害的，真不知这是为啥？”

“是的，我也有这个看法。朱老师一直斗争都很坚决，不知在对到张耀垣的问题上却为何这样迟疑和软弱，让我们感到有点憋憋屈屈的。”刘竹虎道。

“我早就看出来你们的心思，想跟你们好好谈一次的。今天正好说一谈。”朱也赤用审视的目光注视着两人。

“斗争要坚决，这是没有问题的。但是，斗争必须讲究政策和策略。这关系革命的成败。毛泽东的《中国社会各阶级分析》实际就是讲革命的政策和策略的。对于黑帮袭击和有人造谣传单两件事，要理智分析。前一件，我们只是怀疑这是张耀垣指使人干的，但并没有抓到证据。我们如果兴师动众向其问罪，他不但不会承认，反而会指我们诬赖他。”朱也赤分

析道。

“至于发传单的事。首先，传单上那些说辞并不新鲜，国民党右派一直是这样攻击污蔑我们的。张耀垣既是贪官也是右派，他攻击我们共产党人，这再正常不过了。毛泽东说国民党右派和中国革命的目的完全不相容。就是这个道理。但是我们如果开大火力去批驳那些言词，就会引起所有国民党右派的注意，齐心协力来保护他。他的严重贪腐问题就会被视作党派之争而保护起来。使我们达不到打倒贪官，保护广大人民群众利益的目的……”

“朱老师，你说的太对了！”杨刘二人异口同声。

朱也赤的分析，让杨刘二人感到豁然开朗。尤其是杨绍栋，思想受到深深的震撼。虽然这将近一年来，一直跟着朱也赤做工作，对工作问题的认识从肤浅到深入，从片面到全面。工作方法和经验从无到有，从少到多。他一度觉得自己已经是一个成熟的革命者了。通过朱也赤对张耀垣问题的分析，使他认识到，自己的思想认识水平还远不能适应工作的需要，距离一个成熟的革命者还有很大差距。还要很好地锻炼自己，提高自己，做一个像朱也赤那样的过硬革命家。他十分庆幸自己有这样一个好老师。虽然老师只比自己大两岁，却经验十分丰富，很值得自己尊敬和学习，怎么学都学不完。“朱老师，我的缺点还很多，您多给我指出，多提醒我，帮助我，我要好好的向您学习。”杨绍栋心悦诚服地说。

“我更需要向朱老师学习！”刘竹虎十分赞同。

“没有天生能干的革命者。学无止境，我和你们一样需要在斗争中不断学习，共同提高。”朱也赤亲切谦逊地说。杨绍栋记得，自己每次说到向老师学习，朱老师都是这样说的。

(未完待续)



关爱未成年人 公益广告

书香环境
为孩子阳光成长护航

